



# Вестник БДМУ

20 чэрвеня 2017 г. • № 12 (2004)

Газета Беларускага дзяржаўнага медыцынскага ўніверсітэта (агульнапалітычная)

Выдаецца са студзеня 1931 года.

Падпісання можна з любога месяца. Падпісны індэкс 63 594.



## Поздравляем победителей и лауреатов конкурса

● **Віншуем!**

### «Врач года Республики Беларусь 2016»!

Подведены итоги конкурса «Врач года Республики Беларусь 2016». За высокие достижения в системе здравоохранения признанию получили сотрудники БГМУ:

Цапаева Наталья Леонидовна (1) – профессор кафедры кардиологии и внутренних болезней – признана победителем в номинации «Врач-терапевт».

Можейко Людмила Федоровна (2) – зав. кафедрой акушерства и гинекологии, профессор – признана лауреатом конкурса 1-й степени в номинации «Врач-акушер-гинеколог».



Бобровничай Владимир Иванович (3) – доцент 2-й

кафедры детских болезней – признан лауреатом конкурса 2-й степени в номинации «Врач-педиатр».

От всей души поздравляем победителей и лауреатов, желаем не останавливаться на достигнутом, покорять все новые и новые вершины! Творческого вам долголетия, молодости духа, энергии в осуществлении научных за-



мыслов и успехов в вашей благородной работе!

Верим, что благодаря целеустремленности и профессионализму наших работников и в дальнейшем университет сохранит лидирующие позиции в области высшего меди-



цинского образования, в сфере медицинской науки и практики.

Ректорат

Численность комитета не пересматривается, хотя имеются многочисленные заявки от других стран. Включение Беларуси в состав НКДАР ООН обусловлено значительной ролью ее ученых в обосновании научных выводов по последствиям катастрофы на Чернобыльской АЭС. Беларусь принимала активное участие в подготовке материалов и к настоящей сессии, опубликовав данные по заболеваемости раком щитовидной железы за 30-летний период после чернобыльской катастрофы.

Делегацию от Беларуси представляли – зав. кафедрой радиационной медицины и экологии, профессор А.Н. Стожаров (представитель правительства, председатель), профессор кафедры гигиены и медицинской экологии учреждения образования «Белорусская медицинская академия последипломного образования», доктор медицинских наук В.И. Тернов и зав. лабораторией радиационной безопасности РУП «Научно-практический центр гигиены» кандидат медицинских наук Е.В. Николаенко (члены делегации).

Основным результатом любой сессии НКДАР ООН является рассмотрение и анализ научных докладов по эффектам действия

радиации, которые впоследствии утверждаются на Генеральной Ассамблее ООН, становясь доступными во всех странах мира и служат научной основой для деятельности.

Доклады готовятся экспертами не один год. Они обобщают опубликованные в мире данные по различным аспектам действия ионизирующего излучения.

На 64-й сессии комитета рассматривалось 5 докладов, которые

С 29 мая по 2 июня 2017 года в Вене (Австрия) проходила 64-я сессия Научного комитета ООН по действию атомной радиации (НКДАР ООН). Комитет состоит из официальных представителей правительств 27 стран мира, среди которых с 2011 года присутствует и Беларусь.

в течение тридцатилетнего периода после катастрофы на ЧАЭС; исследований эффектов на здоровье человека и оценок риска при действии ионизирующего излучения.

Все документы были откорректированы, дополнены и ре-

## На сессии в Вене

касались: критериев качества комитета при анализе эпидемиологических исследований; эпидемиологии онкологических заболеваний при действии малых доз от природных источников ионизирующего излучения; дополнений доклада НКДАР ООН от 2013 года по последствиям Великого Восточно-Японского землетрясения, цунами и аварии на АЭС Фукусимы 2011 года; анализа данных по заболеваемости раком щитовидной железы в Беларуси, Украине и Российской Федерации

комендованы к утверждению на Генеральной Ассамблее ООН в конце 2017 года.

Помимо этого была рассмотрена подготовка следующих публикаций: сбор и анализ данных по облучению населения от природных источников радиации, включая облучение радоном; медицинское и профессиональное облучение. Необходимо отметить, что Беларусь с 2013 года активно включилась в выполнение мирового глобального проекта по медицинскому облучению. Сюда относится облучение пациентов

при рентгенодиагностических процедурах, а также при радионуклидной диагностике. Для выполнения этого, а также для более точного расчета доз пациентов в течение 2016-2017 годов лучевая диагно-

## ● Панорама навукі

виде онкологических заболеваний. Прошедшая сессия НКДАР ООН была весьма насыщенным мероприятием. Помимо пленарных и секционных заседаний секретариатом устраивались заседания представителей правительств



Белорусская делегация. Слева направо: Стожаров А.Н., Тернов В.И., Николаенко Е.В.

стика страны перешла на новую методику расчета доз, чему были посвящены специально подготовленные инструкции, документы и проведенные семинары. Этот проект в будущем позволит определить место различных лучевых процедур в формировании коллективной дозы на население с тем, чтобы оптимизировать их и предотвратить, тем самым, отдаленные стохастические эффекты в

стран, которые носили закрытый характер и заканчивались поздним вечером.

Были рассмотрены также научно-информационная деятельности комитета и программа будущих исследований, в которую вошли планирование научного доклада по вторичному раку после радиотерапии, представленный Францией и проект оценки риска онкологической патологии при действии радиации (США).

По традиции страной действующего председателя комитета Ганса Ванмарке (Королевство Бельгии) был устроен прием для членов НКДАР ООН. А в одном из обеденных перерывов представителями университета Фукусимы была проведена большая презентация последних научных данных по последствиям аварии на АЭС Фукусимы.

Планируется следующую сессию НКДАР ООН провести в Вене в конце апреля 2018 года.

Александр СТОЖАРОВ, зав. кафедрой радиационной медицины и экологии, профессор



Делегации Беларуси и Российской Федерации.

## В общежитии № 4

Тридцатого мая сотрудники 1-й кафедры хирургических болезней – доценты Казушик В.Л., Неверов П.С., Пландовский А.В., ассистенты Троянов А.А., Куделич О.А. – посетили курируемое кафедрой общежитие №4.

В сопровождении воспитателя общежития выборочно посетили комнаты, побеседовали со студентами. В неформальной обстановке обсудили вопросы оптимизации рабочего времени в сессионный период. В рамках проведения Республиканской акции «Беларусь против табака» затронули вопросы профилактики и пресечения курения в учреждениях образования, красочно и убедительно рассказали студентам о вреде курения, привели статистику заболеваний, связанных с курением, ответили на вопросы.

## Добрабыт

Необходимо отметить высокий уровень организационной работы, проводимой сотрудниками общежития. Студентам созданы весьма благоприятные бытовые условия: в общежитии сделан ремонт, функционирует комната самоподготовки, а тренажерный зал общежития по своей оснащённости не уступает тренажерным залам коммерческих фитнес-центров.

У всех осталось очень хорошее впечатление от этого визита, ведь мы тоже когда-то были студентами, жили или бывали в общежитиях, и нам есть с чем сравнивать. Надеемся, что хорошие условия проживания и тёплый психологический микроклимат помогут нашим студентам в учёбе и в успешном освоении выбранной профессии.

Василий КАЗУШИК, доцент,  
Алексей ТРОЯНОВ, ассистент

## В рамках

### Международного дня семьи

**Каждая семья, каждая национальность имеют свои культурные традиции и обычаи, которые оберегаются и передаются из поколения в поколение. И какими бы разными они ни были, для всех ясно одно: семья – главная ценность в человеческой жизни и связующее звено между поколениями.**

В продолжение доброй традиции сотрудничества БГМУ и отдела ЗАГС администрации Московского района г. Минска 29 мая состоялось праздничное мероприятие «Семья года 2017», посвященное Международному дню семьи. На нем присутствовали обучающиеся из Беларуси, России, Литвы, Туркменистана, Казахстана, Таджикистана и даже из Эквадора.

Праздник открыла хозяйка Дворца бракосочетания Н.Н. Филимонова – начальник отдела ЗАГС администрации Московского района г. Минска.

Н.А. Кибик – начальник отдела воспитательной работы с молодежью, обратилась к гостям с приветственным словом и вручила Наталье Николаевне благодарственное письмо ректора БГМУ. Главные участники мероприятия – 6 студенческих семей подготовили интересные трогательные презентации о свадебных обычаях и традициях, которые не оставили равнодушными присутствующих.

В числе почетных гостей присутствовала семья проректора по воспитательной работе П.В. Маркауцана. В заключение праздника Павел Викторович щедро поделился с молодыми семьями своим жизненным опытом и дал ценные советы. Творческое поздравление для присутствующих подготовили коллективы студенческого клуба БГМУ, а сладкое угощение для гостей – профком студентов.



Ирина ПОЗДНЯКОВА, Людмила БУДАЕВА, педагоги социальные

Праздничные мероприятия для студенческих семей в рамках работы клубного объединения «Молодая семья» способствуют формированию у молодежи позитивного отношения к браку и семейной жизни, повышению престижа современной семьи.

## Инновации – в медицинское образование

Второго июня в Витебском государственном медицинском университете состоялась республиканская научно-практическая конференция с международным участием «Инновационные обучающие технологии в медицине».

Специалисты вузов и учреждений здравоохранения Республики Беларусь, Российской Федерации, Республики Казахстан собрались, чтобы обсудить современные тенденции развития образования в медицине. На пленарном заседании были представлены сообщения о современных инновациях при обучении студентов и врачей. Обсуждались проблемы внедрения биомедицинских технологий, вопросы информационного обеспечения лекций и занятий, междисциплинарное взаимодействие для постоянного улучшения качества подготовки медицинских специалистов.

Активное участие в конференции приняли сотрудники БГМУ. После пленарного заседания работа конференции проходила на девяти тематических секциях. Одним из наиболее многочисленных стало секционное заседание на базе учебного центра практической подготовки и симуляционного обучения ВГМУ. Представители разных вузов обменялись своим опытом и видением развития симуляционного обучения. Доклады представили и авторы этих строк: Н.В. Мирончик рассказала о симуляционных технологиях в рамках непрерывного медицинского образования, а А.В. Сапотницкий

## Конференции

осветил в своем сообщении особенности проведения симуляционных занятий по педиатрии у студентов педиатрического факультета.

После докладов в рамках круглого стола участники секции обсудили проблемы и перспективы внедрения объективного структурированного клинического экзамена. В прошедшей активной дискуссии декан лечебного факультета А.В. Вологовский и декан педиатрического факультета Д.А. Александров высказали мнение о необходимости активной работы над учебными планами и программами с учетом современных условий.

После этого начальник Учебного центра практической подготовки и симуляционного обучения ВГМУ В.В. Редненко познакомил гостей конференции с работой центра, а желающие также посетили мастер-класс «Технологии симуляционного обучения в анестезиологии-реаниматологии» под руководством зав. кафедрой анестезиологии и реаниматологии с курсом ФПК и ПК ВГМУ доцента Е.В. Никитиной.

Стремительно меняющийся мир предъявляет новые требования к качеству подготовки будущих врачей. И для того, чтобы идти в ногу со временем, необходимо объединить усилия, чтобы самые современные технологии внедрялись в практику образования – таким стало общее мнение участников конференции.

Наталья МИРОНЧИК, зав. лабораторией практического обучения

Алексей САПОТНИЦКИЙ, ассистент 1-й кафедры детских болезней

## Семинары

Двадцать девятого мая сотрудники кафедры белорусского и русского языков БГМУ приняли участие в IV Республиканском научно-практическом семинаре «Активные методы обучения и инновационные технологии в процессе преподавания РКИ», ставшем уже традиционным.

Данное мероприятие организовано и проведено кафедрой русского языка и культуры речи Военной академии Республики Беларусь. В работе семинара для кафедр, осуществляющих подготовку иностранных студентов, принимали участие представители БГМУ, Белорусского государственного университета, Белорусского национального технического университета, Белорусского государственного технологического университета, Белорусского государственного аграрного технического университета. Был заслушан доклад зав. кафедрой Мельниковой Т.Н. «Проблемы

организации учебного процесса в БГМУ». Доцент Гринкевич Е.И. и ст.преподаватель Буховец С.К. провели мастер-класс «Игра в четыре руки», нашедший живой отклик у аудитории. В дискуссии приняли участие доценты Аксенова Г.Н. и Тихоненко Е.В.

На семинаре обсуждались актуальные вопросы повышения качества преподавания РКИ, использования учебных стратегий, учебно-методического обеспечения. Участники семинара получили возможность поделиться опытом, познакомиться с новыми технологиями в обучении РКИ, инновационными методами преподавания. Подводя итоги семинара, зав. кафедрой Мельникова Т.Н. отметила, что проведение подобных мероприятий представляет практический интерес и помогает решать важные методические проблемы.

Татьяна МЕЛЬНИКОВА, Елена ТИХОНЕНКО, Галина АКСЕНОВА, доцент кафедры белорусского и русского языков

учеников 10-11 классов, посвященный немало важной для подростков проблеме – ИППП «Что надо знать о заболеваниях, передающихся половым путем?».

Для лучшей подачи информации и доверительного контакта с ребятами студенты используют разнообразные приемы и формы представления информационного материала, в том числе: слайд-презентацию, видеоролики, викторины, кроссворды, красочные плакаты, постеры, памятки и др. Множество непростых вопросов со стороны учащихся и педагогов, а также примеры из личной жизни подтвердили актуальность выбранных тем и необходимость расширения аудитории слушателей.

Особенно горячий отклик в школе получила акция, посвящённая борьбе

## Добрачынасць

с курением, на которой присутствовали не только школьники, но и педагоги. Учащиеся были искренне обеспокоены возможными пагубными последствиями курения для своего здоровья, но не все решились задать волнующие их вопросы прилюдно. После завершения лекции школьники в буквальном смысле слова «обступили» наших волонтеров. Ребята уточняли неясные моменты, задавали глубоко личные вопросы.

Администрация средней школы № 189 г. Минска отправила благодарственное письмо в деканат медико-профилактического факультета

и выразила заинтересованность в будущих совместных проектах. Наиболее активными студентами-волонтерами стали Лескова Ма-

рина, Святохо Светлана, Сидоренко Эмма, Цагельник Клим из группы № 3507 МПФ. К участию в этом движении присоединились студенты группы № 3504 МПФ Лисовец Юлия, Римашевская Виктория, Кирейчик Алесь.

Деятельность наших волонтеров по-прежнему востребована в школах, продуманы и запланированы темы для последующих мероприятий.

Администрацией школы было предложено провести среди учеников младших и средних классов информационно-просветительные акции эпидемиологической направленности по проблемам инфекций, передающихся иксодовыми клещами и по профилактике бешенства животных.

Ирина ВАЛЬЧУК, Татьяна ДОРОЖЕНКОВА, доцент кафедры

За короткое время студенты-волонтеры кафедры эпидемиологии с успехом организовали и провели несколько новых информационно-образовательных мероприятий профилактической направленности на базе ГУО «Средняя школа № 189» города Минска.

В ноябре состоялась запланированная встреча с учениками 9-10 классов на тему «О вреде курения», а в январе волонтеры уже подготовили и провели новое мероприятие для учеников 7-8 классов по интересной тематике «Секреты здорового питания».

В марте наши студенты-активисты организовали обучающий мини-семинар с презентацией для

## Предстоит немало дел

**Учреждение образования «Белорусский государственный медицинский университет»** объявляет приём в магистратуру на 2017 – 2018 учебный год. Прием на обучение за счет средств республиканского бюджета по следующим специальностям

№ п/п	Код, наименование, профиль образования, специальности
1	1-31 80 11 «Биохимия»
2	1-79 80 30 «Технология лекарств и организация фармацевтического дела»
3	1-79 80 31 «Фармацевтическая химия, фармакогнозия»

Сроки подачи документов с 27 июня по 5 июля, вступительные испытания с 6 июля по 12 июля.

Подобная информация по телефону 207-41-59, на сайте <http://www.bsmu.by/> (выпускнику/магистратура).

## Увага!

## Безвозмездное донорство: быть или не быть?

С 27 по 29 апреля прошла XVII Республиканская выставка научно-методической литературы, педагогического опыта и творчества учащейся молодежи «Правильный профессиональный выбор – уверенное будущее молодого поколения».

Мероприятие было организовано для предоставления возможности молодежи правильно сделать свой выбор в будущей профессии, а также сформировать представления о роли науки и ученых в социально-экономическом развитии страны.

В рамках данной выставки были представлены учреждения образования всех уровней, в том числе и БГМУ, который помимо прочего осветил тему безвозмездного донорства. Студенты 3 курса лечебного факультета провели анкетирование посетителей выставки. Вопросы донорства являются очень актуальными, тем более после того, как Всемирная организация здравоохранения призвала все страны-члены ВОЗ, в том числе и Беларусь, внедрить 100% безвозмездное донорство к 2020 году. Однако, одной из главных проблем на пути к достижению этой цели является не полная осведомленность жителей нашей страны о вопросах безвозмездного донорства.

Анкету предлагали всем желающим, которым необходимо было ответить на несколько простых вопросов: что они знают о безвозмездном донорстве, что хотели бы узнать, где и когда впервые услышали о донорстве, готовы ли они быть безвозмездными донорами. После заполнения анкеты опрашиваемые могли узнать любую интересующую их информацию у студентов БГМУ, которые и сами не раз были безвозмездными донорами.

По результатам анкетирования самым интересующим вопросом оказался: какие обследования проходит человек, чтобы стать донором? Чаще всего опрашиваемые впервые слышали о безвозмездном донорстве от медработников и телевидения. 35% участников выставки готовы стать безвозмездными донорами, 11% – не желают становиться донорами. 29% респондентов по результатам опроса не обладают никакой информацией о безвозмездном донорстве.

В этом году была сформирована волонтерская группа из 7 студентов под руководством доцента Значинской Ирины Михайловны, которые неоднократно являлись безвозмездными донорами и будут заниматься просветительской работой по вопросам безвозмездного донорства.

Людмила МАХАМИД, Виталий ШЕДЬКО

**В рамках Года науки сотрудни- ки медико-профилактического факультета университета активно участвуют в значимых в научной среде семинарах, форумах и конференциях.**

1-3 июня в Минске прошел I Международный научный форум «Современ-



ные вопросы здоровья и безопасности на рабочем месте», в котором приняли участие специалисты из Беларуси, России, Латвии, Татарстана, Казахстана, Литвы, Финляндии. На форуме рассматривались вопросы охраны и медицины труда, эпидемиологии, организации здравоохранения, терапии различного профиля, профпатологии, а также по актуальным проблемам безопасности и оценки риска здоровью факторов производственной и окружающей среды.

На пленарном заседании с большим интересом были заслушаны и обсуждены доклады начальника управления охраны и государственной экспертизы условий труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь Карчевского И.А., директора Федерального государственного бюджетного научного учреждения «НИИ медицины труда имени академика Н.Ф. Измерова» (Россия), доктора медицинских наук, профессора Бухтиярова И.В.; представителя Министерства социальных дел и здравоохранения Финляндии Р. Сауни; представителя Института безопасности труда и здоровья окружающей среды Рижского университета имени Страдыня (Латвия) И. Ванадзиньш.

На секционных заседаниях обсуждались основные направления и результаты научной и практической деятельности заинтересованных организаций и ведомств стран по предупреждению профессиональной заболеваемости и снижению рисков для здоровья работающих контингентов. От нашего университета в работе научного форума приняли участие представители кафедр гигиены труда (зав. кафедрой гигиены труда Семёнов И.П., ст. преподаватель Кураш И.А., ассист. Алестрова Ю.А.), 1-й кафедры внутренних болезней (доцент Герменчук И.А.).

Следует подчеркнуть достойное участие в работе Форума работников университета. Ст. преподаватель кафедры гигиены труда Кураш Ирина Александровна заняла 1-е место в конкурсе молодых ученых. Доклад Ирины Александровны «Формирование групп

**Форумы**

риска профессионального заболевания при воздействии производственной вибрации», в основе которого лежат ее собственные научные исследования, вызвал всеобщий интерес: результаты не только актуальны, но и отличаются новизной и комплексным подходом. В подготовке Форума активное участие принял зав. кафедрой гигиены труда И.П. Семёнов, который осуществлял рецензирование сборника научных трудов ученых из 7 стран-участников. Игорю Павловичу была объявлена благодарность от Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Федерального государственного бюджетного научного учреждения «НИИ медицины труда имени академика Н.Ф. Измерова».

В рамках форума были намечены новые пути творческого сотрудничества между кафедрой гигиены труда нашего университета и кафедрой профессиональных болезней и клинической фармакологии ФГБОУ ВО «Самарский государственный медицинский университет» Минздрава России.

Эдуард ЛЕОНИЧ, доцент кафедры гигиены труда

## На страже биологической безопасности

Изменения условий жизни людей, экологии и климата планеты, сложная политическая обстановка и проведение военных действий в отдельных странах привели к тому, что в мире сложилась непростая ситуация по инфекционной заболеваемости.

Географическое положение нашей страны, интенсивные миграционные потоки, расширение спектра туристических услуг, развитие международной торговли и бизнеса, проведение массовых спортивных и культурных мероприятий создают условия для осложнения эпидемиологической ситуации. Для реализации требований Международных медико-санитарных правил и обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения в целях предотвращения заноса, возникновения и распространения инфекционных и массовых неинфекционных заболеваний, их локализации и ликвидации осуществляется комплекс мероприятий по санитарной охране территории Республики Беларусь.

Для обеспечения постоянной готовности к реагированию на чрезвычайные ситуации в области общественного здравоохранения и по инициативе Министерства здравоохранения Республики Беларусь 18 мая в Дзержинском районе были проведены республиканские учения по локализации и ликвидации очага болезни, вызванной вирусом Эбола.

Непосредственными исполнителями мероприятий выступили специалисты ГУ «Республиканский центр гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья», ГУ «Минский областной центр гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья», ГУ «Дзержинский районный центр гигиены и эпидемиологии», УЗ «Дзержинская центральная районная больница», ООО «Сервисный центр «Веста», Дзержинского РОВД и Дзержинского РОЧС. В работе семинара также принимали участие специалисты областных центров гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья, гл. инфекционисты управлений здравоохранения облисполкомов, Главного управления и Комитета по здравоохранению Мингорисполкома, ГУО «Белорусская медицинская академия последипломного образования», РНПЦ эпидемиологии и микробиологии и др. Доцент кафедры эпидемиологии Т.С. Гузовская представляла УО «Белорусский государственный медицинский университет».

Практической части учений предшествовал семинар, который открыли Гл. государственный санитарный врач Минской области В.В. Рызгунский и зам. Главного врача Республиканского центра гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья, кандидат медицинских наук И.Н. Глинская.

Зам. председателя Дзержинского исполкома по социальным вопросам А.С. Чаган выразил благодарность за то, что для проведения такого масштабного мероприятия был выбран именно Дзержинский район. Здесь проходит активное перемещение людей по международной железной дороге и автотрассе Брест-Москва. Поэтому проведение подобных учений весьма актуально.

На первом этапе учения дежурным врачом оздоровительного центра «Веста» с учетом эпиданамнеза был выявлен больной с подозрением на лихорадку Эбола. Согласно схеме оповещения передана информация главному врачу, который вместе с коллегами из Дзержинской центральной районной больницы и районного центра гигиены и эпидемиологии ввел в действие план оперативных мероприятий. Бригада скорой медицинской помощи в сопровождении сотрудников РОВД провела эвакуацию пациента и контактных лиц.

Оперативно и четко была проведена дезинфекция сотрудниками районного центра гигиены и эпидемиологии. Следует отметить, что противоэпидемические мероприятия проводились с использованием современных противочумных костюмов.

На втором этапе учений молодой человек был доставлен в инфекционный стационар, который к этому времени уже был перепрофилирован в госпиталь. Медицинские работники центральной районной больницы грамотно и без лишней суеты провели комплекс санитарно-противоэпидемических мероприятий, предусмотренных действующими нормативными и правовыми актами.

На третьем этапе отработывалась система взаимодействия в ответ на чрезвычайную ситуацию специалистов санитарно-эпидемиологической службы районного, областного и республиканского уровня, а также органов власти. Для организации и проведения



санитарно-противоэпидемических и лечебно-диагностических мероприятий в республике созданы специализированные формирования служб экстренной медицинской помощи и государственного санитарного надзора. В перечень сил и средств постоянной готовности органов и учреждений государственного санитарного надзора территориального, регионального и республиканского уровней включены 30 территориальных центров гигиены и эпидемиологии. В данных учреждениях развернуты головные лаборатории сети наблюдения и лабораторного контроля, санитарно-эпидемиологические отряды, специализированные противоэпидемические бригады республиканского подчинения. На базе всех органов и учреждений, осуществляющих государственный санитарный надзор, сформированы группы санитарно-эпидемиологической разведки. Мониторинг за циркуляцией возбудителей инфекционных заболеваний, в т. ч. имеющих международное значение, проводится с использованием лабораторной базы органов и учреждений, осуществляющих государственный санитарный надзор, а также РНПЦ эпидемиологии и микробиологии, на базе которого функционирует 9 референс-центров (лабораторий).

В заключительной части обсуждались результаты проведенного учения. Также была дана высокая оценка работы специалистов всех уровней в выполнении мероприятий по санитарной охране территории своей части Государственной границы Союзного государства и ЕАЭС от заноса и распространения опасных заболеваний. Планируется проведение аналогичных учений во всех областях республики, что будет способствовать решению задач по обеспечению биологической безопасности в рамках создания единого эпидемиологического пространства стран ЕАЭС.

Тамара ГУЗОВСКАЯ, доцент кафедры эпидемиологии

## Путь к пониманию

Иностранцы студенты из разных вузов нашей страны собрались 17 и 18 мая в БГУ для участия в Республиканской олимпиаде по русскому языку. Это мероприятие стало не только своеобразным экзаменом, но и настоящим праздником для всех, кого объединяет любовь к русскому языку и культуре.

По традиции студенты БГМУ приняли в олимпиаде активное участие. В этом году наш университет представляли Саламат Эргешова (Туркменистан), Камилия М'Гиль (Марокко), Газал Джавидджахроми (Иран) и Аиша Иншабердиева (Туркменистан) – учащиеся подготовительного отделения, а также Дженнет Насырлаева (Туркменистан) – студентка 1 курса, и Хамидреза Мехралиан (Иран) – студент 2 курса. К участию в олимпиаде их готовили опытные преподаватели кафедры белорусского и русского языков: М. К. Гладышева, Т. В. Китаева, Е. В. Тихоненко, А. А. Шарапа и Ю. П. Куровская.

В первом туре олимпиады ребята должны были показать знание грамматики и умение писать сочинение или изложение, в зависимости от уровня владения языком. Грамматический тест был сложным, но в то же время увлекательным. Так, например, в одном из заданий предлагалось по вывеске определить, что находится в здании, в другом – описать значение смайликов.

Темы сочинений потребовали от участников не только высокого уровня владения языком, но и эрудиции, способности рассуждать на философские темы, умения аргументировать свою точку зрения.

Второй тур состоял из трёх этапов: аудиро-

вания, подготовленного и неподготовленного монологического высказывания или чтения стихотворения.

Каждый монолог стал не просто демонстрацией правильности устной речи, а настоящим примером ораторского искусства. Приятно было, что студенты избрали для своих выступлений актуальные и волнующие темы. Они говорили о Родине, о матери, о смерти и бессмертии, рассуждали о том, что такое счастье, и о том, что значит быть настоящим человеком.

Каждый, конечно, хотел победить, хотя сделать это было очень и очень непросто. Студенты



БГМУ достойно выступили на олимпиаде. Мы все можем гордиться Камилией М'Гиль, получившей диплом II степени. Это не первая и, конечно, не последняя её победа. Радость успеха разделила с Камилей её преподаватель – доцент Татьяна Васильевна Китаева.

Всего несколько баллов отделили от призового места Аишу Иншабердиеву – ученицу Марии Константиновны Гладышевой, ст.

преподавателя

кафедры. Аиша получила почётную грамоту «Знаток русской грамматики».

А Саламат Эргешова (также ученица Марии Константиновны) получила грамоту «За эмоциональное прочтение стихотворения». Газал Джавидджахроми – ученицу доцента Тихоненко Елены Викторовны – наградили грамотой «За искренность в выражении мыслей».

Студент ст. преподавателя Юлии Петровны Куровской Хамидреза Мехралиан был награждён грамотой «За убедительность аргументов».



Подготовленная ст. преподавателем Шарпой Аллой Анатольевной студентка Дженнет Насырлаева получила грамоту «Ценитель русского языка».

Мы от всего сердца поздравляем наших студентов и их преподавателей и желаем им творческих успехов!

Ирина АДАШКЕВИЧ, ст. преподаватель

## Лето

Солнце в окно заглянуло,  
Ярко лучи распушило,  
Светом своим озарило,  
Душу мою разбудило.

Зажмурив глаза от света,  
Почувствовала – наконец,  
В душе моей снова – лето,  
Пойду-ка я встречать рассвет.

Зинаида РОМАНЕНКО, кандидат медицинских наук

## Дорожите!

Люди, дорожите вы друг другом  
Каждый день и час, и каждый миг,  
Пусть общенье станет тёплым кругом –  
Не цветочком, что от горя сник.

Люди, никогда не предавайте –  
Кто любил и ждал, кто верил в вас,  
В них вы ежедневно прорастайте,  
Чтоб огонь общенья не погас.

Люди, вы друзьями дорожите,  
Ну какой иначе в жизни толк?!  
Коль пуста холодная обитель,  
Где о человеке – некролог...

Светлана ЧАРНАЯ, медсестра

## Без дыма и огня

В каникулярный период значительно возрастает риск возникновения пожаров по причине детской шалости с огнём, а также гибели детей на водоёмах. С целью предупреждения подобных чрезвычайных ситуаций, гибели и травматизма детей с июня по август в республике будет проводиться профилактическая акция «Каникулы без дыма и огня!». Во время акции сотрудники МЧС посетят летние оздоровительные лагеря и детские дошкольные учреждения. С ребятами будут про-

И снова приехала в то место, где прошло моё детство. Остановилась возле магазина «Zakrama». Когда-то там находился небольшой, скромный «Гастроном», который мой папа называл «маленький магазин». Направо от него пойдёшь – в школу, которую я окончила, попадёшь; налево пойдёшь – в родительский дом попадёшь, прямо пойдёшь – в дом друга детства попадёшь. Четырёхкомнатная квартира в пятиэтажном, именуемом «хрущёвка», старом доме. Здесь всегда пахло пирогами, которые пекла берегиня Галочка. Какие только начинки не добавляла! Часто потчевала рогалями, печеньем, тарталетками... В зале «пахло» хорошими книгами – подписанием изданием Всемирной поэзии, многотомниками Пушкина, Чехова и др.: «Её глаза на звёзды не похожи, Нельзя уста кораллами назвать, Не белоснежна плеч открытых кожа, И тёмной поволокой вьётся прядь...» Там я и открыла Уильяма Шекспира в переводах Маршала. Там я и узнала, что Самуил Яковлевич был не только замечательным детским поэтом, но и отменным переводчиком. Глава семьи – Ефим Григорьевич, кандидат физических наук, доцент был физиком-

лириком. Да и Галина Юрьевна – инженер по профессии тоже. Вот и Володина комната. Море пластинок и проигрыватель: «Вот это для мужчин – Рюкзак и ледоруб, И нет таких причин, Чтоб не вступить в игру», – под

## Из моего детства

пербор гитарных струн поёт Юрий Визбор. Ещё фиалки, фиалки, фиалки... Махровые, белые, розовые... На подоконниках, на столе. Очень любило эти цветы семейство Гольдманов. Как и любило походы в театры, не пропустив ни одной премьеры, на выставки... Спасибо вам за то, что брали меня с собой, что полюбила походы в филармонию, спасибо за понимание, за уютные вечера чаепития со вкуностями, за душевное общение, которое сейчас почти потеряно, потому что основная масса людей слишком дешёво продала свою свободу за американские жвачки, одежды и попу, а филианты строк за шуршащую зелёную «капусту»... Всё это будет потом. А пока я

Светлана ЧАРНАЯ

## Творчасць чытачоў

### Ваше Величество – Творчество!

Радость моя – вдохновение –  
Как каждый часик мне хочется  
Вашего прикосновения!  
Душу наполните музыкой,  
Яркими, сочными мыслями  
И окружите нас музами  
Нежными, светлыми, чистыми.  
Творчество – ваше высочество,  
Просим о снисхождении –  
Как постоянно нам хочется  
Вашего благословения!

### Нет потерянных лет

Нет потерянных лет – есть непройденный путь,  
Многоликих времен неизменная суть...  
По дороге родной власть идем наугад,  
С половинки пути оглянувшись назад.  
Нам труднее хранить неразрывность времен,  
Нашей памяти нить – связь любимых имен.

Светлана ЧАРНАЯ, медсестра

## Назвычайныя сітуацыі

проводить профилактические мероприятия. МЧС призывает родителей и всех взрослых проводить разъяснительные беседы с детьми по основам безопасности жизнедеятельности. Помните! Безопасность ваших детей зависит от вас, уважаемые взрослые!

Марина ВАСИЛЕВСКАЯ, инспектор ГПиВО Московского РОЧС МГУ МЧС

## На скрыжаваных жыццях

мысленно переносилась из комнаты в комнату и перелистывала страницу за страницей. Тогда, будучи девчонкой-школьницей, решила, что у меня дома обязательно будет такая библиотека – книжный шкаф от потолка до пола. Мечта сбылась: в родительской квартире много подписных изданий, которые я читаю и перечитываю, погружаясь в заманчивый мир литературных героев.

## Из моего детства

Свою библиотеку Гольдманы почти всю увезли в Израиль, куда они уехали в 1992 году. Много книг подарили мне. Там Ефим Григорьевич ушёл в мир иной, а Галина Юрьевна переехала к сестре. Вот только о судьбе Володи неизвестно. Человек жив, пока его помнят. И мне кажется, что сейчас кто-нибудь из этого семейства зайдёт в тот «маленький магазин». Мы встретимся и пойдём пить чай. Ещё хочу написать, что фамилия «Гольдман» переводится с немецкого как «золотой человек». Про них правильнее было бы сказать «люди с золотой душой».

Светлана ЧАРНАЯ

## Медик – судьба и призвание

В июле 2017 г. у Асташенко Янины Петровны – юбилей. Янина Петровна – кандидат медицинских наук, доцент, преподаватель дисциплины «Терапевтическая стоматология».

Янина Петровна, настоящий профессионал, и Ваш труд оценим и важен! Янина Петровна в медицине – с 1946 года. Много ступенек жизненного и трудового пути пройдено: медицинская сестра, зубной врач, преподаватель в



З её спиной колоссальный жизненный опыт и долгие трудовые годы – вот и настало время принимать поздравления. Поздравляя с юбилеем человека такой ответственной и нужной профессии, со всей искренностью заявляем – Вы,

зубоврачебной школе, а далее – путь от истоков создания кафедры терапевтической стоматологии МГМИ, полный интересной, творческой работы. Успешно защищена кандидатская диссертация, присвоено звание доцента, десятки науч-

В рамках программы «МИРОВОЕ НАСЛЕДИЕ» летом для студентов, преподавателей и членов их семей организуются туристические путешествия в посещение объектов, внесённых в список всемирного наследия ЮНЕСКО:

9 – 23 июля: РОТЕНБУРГ-на-ТАУБЕРЕ – КОЛЬМАР – НИМ – БЛАНЕС (ИСПАНИЯ), КОСТА БРАВА, 7 ночей на море) – ЭКС-ан-ПРОВАНС – ТУРИН – МЮНХЕН;  
17 – 21 августа в САНКТ-ПЕТЕРБУРГ;  
17 – 23 августа: БЕРЛИН – АМСТЕРДАМ – БРЮССЕЛЬ – ПАРИЖ (2 дня, в том числе ДИСНЕЙЛЕНД), в эту поездку визы студентам всех вузов и сопровождающим их преподавателям БЕСПЛАТНО!

Вопросы по предстоящим турам на летних каникулах можно задать по телефону МТС (029) 7778805, Велком (044) 7778805 или электронной почте roezdochka.ok@gmail.com (отправьте нам фразу «Какие планы?», и мы вышлем все программы наших путешествий). Больше информации о путешествиях и подробные программы размещены в социальной сети «ВКонтакте» в группе «МИРОВОЕ НАСЛЕДИЕ, БГМУ».

Запись в поездки уже ведётся, количество мест ограничено. Организация поездок согласована с администрацией университета.

Кто путешествует, тот познаёт!

## Падарожжы

Успешными стали первые самостоятельные рабочие шаги в Молодёжном центре Партизанского района «Виктория», в общежитии № 10 родного университета. К новому учебному году уже готовится группа совсем молодых волонтеров – студентов 2-го курса. И после вечерних занятий, и после проведенных тренингов на местах нам сложно было расставаться. Делились впечатлениями, обменивались тонкостями происходящих событий, становились ближе друг к другу. Блеск глаз выдавал присутствие ощущения внутренней радости.

Людмила ЛАЗУТА, ст. преподаватель общественного здоровья и здравоохранения

## Валанцёры

Успешными стали первые самостоятельные рабочие шаги в Молодёжном центре Партизанского района «Виктория», в общежитии № 10 родного университета. К новому учебному году уже готовится группа совсем молодых волонтеров – студентов 2-го курса. И после вечерних занятий, и после проведенных тренингов на местах нам сложно было расставаться. Делились впечатлениями, обменивались тонкостями происходящих событий, становились ближе друг к другу. Блеск глаз выдавал присутствие ощущения внутренней радости.

Людмила ЛАЗУТА, ст. преподаватель общественного здоровья и здравоохранения

Как известно, студент – очень занятой человек. Расписание занятий, подготовка к ним, а часто ещё и работа требуют невероятного мастерства и рациональности в распределении личного времени.

Студенты-медики – народ особый. Кроме постижения научных тонкостей выбранной профессии чрезвычайно важно учиться быть тем доктором, который примет больного, как страждущего, как своего ближнего, нуждающегося именно в твоей помощи. История богата примерами бескорыстного врачебного подвига – повседневного, тихого, без лозунгов...

Волонтерство – движение в современном обществе, которое позволяет человеку понять проблемы того, кто рядом, приподняться над своим «эго» и увидеть заботы или недуги других людей. Это добровольность каждого быть нужным другим, дарить окружающим душевное тепло, надежду, поддержку, крепкое плечо. В идее этого движения как раз и присутствует то, что так необходимо специалисту высокого класса – Настоящему Врачу.

Первые шаги волонтеры кафедры общественного здоровья и здравоохранения сделали осенью 2016. Подготовка велась на базе ЦДМ «Доверие» 8-й городской детской поликлиники. Содействие

и поддержка зав. кафедрой Павлович Т. П., гл. врача поликлиники Гайдукевич Т. М., опыт работы ст. преподавателя Ушакевич И.Г., превосходное владение всеми

аспектами работы в аудиториях психолога центра Шукан В. М. позволили студентам не только успешно овладеть практическими навыками, получить новые знания, но и почувствовать себя нужными, теми, кого ждут, кому рады.

К плечу – плечом

аспектами работы в аудиториях психолога центра Шукан В. М. позволили студентам не только успешно овладеть практическими навыками, получить новые знания, но и почувствовать себя нужными, теми, кого ждут, кому рады.



## Автомобилі оператывнага назначення – асобнае движенне!

Госавтоинспекцией проводится широкая профилактическая работа по предупреждению дорожно-транспортных происшествий всеми категориями участников дорожного движения. Особое внимание уделяется работе с водителями, ведь они управляют авто – «источником повышенной опасности». Однако, не смотря на принимаемые меры, периодически все же случаются дорожно-транспортные происшествия с участием транспортных средств оперативного назначения – «транспортных средств, имеющих специальную цветографическую и (или) световую и звуковую сигнализацию». Нужно отметить, что нарушения ПДД происходят как со стороны водителей автомобилей, так и со стороны тех, кто управляет спецтранспортом.

В связи с этим в целях профилактики такого рода происшествий в Московском районе столицы на базе ГУО «Средняя школа №67 г. Минска» прошла встреча заместителя начальника ОГАИ Московского РУВД г. Минска майора милиции Мосензы Валерия Валерьевича и приглашенных Госавтоинспекцией водителей предприятий и организаций, эксплуатирующих указанную технику (подстанции №6 скорой медицинской помощи, Московского РОЧС МГУ МЧС, Республиканский Центр управления и реагирования на чрезвычайные ситуации МЧС РБ, Департамент охраны МВД РБ Московский отдел г. Минска, Минские кабельные сети РЭС-2 Московского района, Следственный комитет РБ по г. Минску, Московский районный отдел и другие). При этом было привлечено максимальное количество водительского состава, управляющего автомобилями спецназначения.

## Весткі ДАІ

Во время беседы заместитель начальника отдела ГАИ разъяснил порядок использования специальной звуковой и световой сигнализации на транспортных средствах оперативного назначения, привел примеры, разъяснил административную ответственность, также подробно остановился на Главе 6 Правил дорожного движения «Права и обязанности водителей и других лиц в особых случаях» и дополнительно рассмотрел требования Инструкции о порядке использования транспортными средствами оперативного назначения специальной звуковой и световой сигнализации: особое внимание уделено условиям, при которых водители этих транспортных средств могут отступать от Требований Правил дорожного движения.

В завершение мероприятия ответил на все вопросы присутствующих. Выступления сотрудников ОГАИ Московского района на тему неукоснительного пропуска транспорта оперативного назначения прошли и в других трудовых коллективах и организациях Московского района г. Минска.

\*\*\*  
В 2016 году на территории Беларуси зарегистрировано 53 дорожно-транспортных происшествия с участием транспортных средств оперативного назначения. В каждом случае автомобили двигались на вызов с включенными световыми и звуковыми сигналами. В Минске за это же время случилось 12 подобных ДТП.

Любовь ТРЕПАШКО, ст. инспектор по АиП ОГАИ Московского РУВД г. Минска